

## 人间烟火气

■胡峰

不久前,因承受不住连续高温的炙烤,我带着一家人驱车300多公里,去了被群山环绕的一处休闲胜地。

这是一个依山而建的新小区,四面环山,山下是一条清澈的河流。我们住的房子在一楼,房后是一个院子。因为是连着的两套房子,相通的院子也大了许多。初来乍到,看到有这么大的院子,小孩子们兴奋得跳起来。

因为我们是晚上到的,闲聊了一会儿后就各自回房休息了。山里20摄氏度的温度真是宜居,不开空调一觉睡到天亮。早上5点多,我听到姑姑和姐姐洗漱后出门了。随后,公公、婆婆和孩子们也相继起了床。一看时间,6点出头,按捺不住心中对大自然的喜爱,我和爱人也赶紧起床观景去。

阳光从山体一侧缓缓升起,泛起的金光照在远处云雾缭绕的山顶,山势陡峭、沟壑纵横、气势磅礴。公公从山下上来,说是找到了钓鱼的好地方,饭后就要

去钓鱼去。看着老人家脸上愉悦的表情,我想大概快乐就是如此简单。

果然,刚吃过饭,公公就拿起他的钓鱼竿,不声不响地出去了。我们索性也不去景区了,跟着姑姑去山里采野菜。我们走的是山路,说是路,其实并不好走。山里人走的次数多,便在荆棘丛中辟出了一条路来。

迟子建在她的书里曾写道,“山在我的眼里就是一个大的果品店”。我们走在山道上,除了看到树下鲜嫩的野菜,还看到了各种菌类,山这时更像一个大的野菜店。蘑菇有红色的,黄色的,棕色的,因为不知道能不能吃,我们每样只采摘了几朵。野韭菜倒是收获丰盛,我们采了足足两大袋子。

一下山,姑姑就拿着采摘的蘑菇问当地村民能不能吃。得到肯定的回答后,我们心中又有了个小计划,决定抽出一个早上的时间,带孩子们上山采蘑菇。

回到住处,孩子们看到我们采的红色

色蘑菇,大声地唱:“红伞伞,白杆杆,吃完一起躺板板。”我跟老公面面相觑,婆婆这时也从外面回来了,手里拎着一兜鱼。看到鱼,孩子们又兴奋起来。

我知道婆婆在家坐不住,去看公公钓鱼了,顺便带一些鱼回来先收拾。婆婆在院子里找个有阴凉的地方,搬个小凳,带上小盆和剪刀,就沉浸在收拾鱼的乐趣中。她脸上泛着光,神情温柔平和,偶尔自言自语地说上几句,轻松又自在。

我跟爱人驱车来到山下的镇里,想买一些当地新鲜的黑猪肉,打算包饺子。回到住处,姑姑已经洗好了韭菜,爱人开始调制饺子馅,我负责打下手,大家一起忙乎起来。

等饺子煮好,一家人吃过后赞不绝口,纷纷讨论是肉好还是野韭菜味更香。反正,我们吃上了一顿鲜美的饺子。

慢时光,慢旅行,一家人轻松又自在,都保持着一种各自舒适的状态。也许,这就是平常人家的人间烟火气。

## 人生感悟

## 念念不忘

## 时光里的文具

■缪奇栋

深夜,我独自坐在电脑前,点击着屏幕上五彩斑斓的详情页,为孩子选购文具。买买买,我乐此不疲地添购,不小心塞爆了购物车。我瞪大眼睛反复浏览,感觉没一个是舍得删掉的。

精美的页面和五颜六色的买家秀反复在眼前闪烁,让我不禁回忆起了曾经对文具无比痴迷的自己。深夜的寂静仿佛放大了我的思绪,回忆如潮水般涌来。

上幼儿园的时候,看到小朋友们手里拿着可爱的橡皮,我回家就跟爸妈闹腾:“我也想要小白兔拔萝卜的橡皮!”爸爸说:“这种花哨的橡皮又贵又不顶用。你如果真的想要,就跟着我去菜园子干活,靠劳动获得。”我满脸稚气地说:“那就干!”后来听我妈说,我在菜园子里挥汗如雨,又是锄草又是浇水,满手都是泥,最终得到了心心念念的橡皮。

二年级的时候,我对一种自动铅笔特别着迷。我发现,班上成绩最好的两个同学都有这款铅笔。真的这么巧?这款笔绝对是他们学习上的神助手!悟出了这个道理的我,开始到处打听这款笔从哪里才能买到。

终于,皇天不负苦心人,我从同学那里知道了这款笔的售卖地址。贴心的同学还给我手绘了地图。我感恩戴德地收下地图,终于找到了店家地址。那款我日思夜想的铅笔就在那里,闪闪发亮。拥有了“神笔”后,我对学习越来越投入,成绩也因此突飞猛进地上升。换上“中队长”新肩章的我,走路都带风。

上中学时,作业越来越多,我开始挖掘自己左右开弓的潜力,左撇子的表姐主动请缨担任我的“左手训练官”,我和她一起试着开发了双手联动写字的“文具”。

时光流转,我对新颖文具的热情越来越浓厚。每当看到一款新的文具,无论是可重复擦写的笔、扫描笔,还是可以打印错题的迷你打印机,我都兴奋得难以言表。这些文具的推陈出新,成为了我生活中的一抹亮色。

如今,我已经步入职场多年,电脑成为了我的主要搭档。然而在闲暇之时,我依然会翻阅纸质书,一笔一划地记录自己的所思所感,亦或是用收藏已久的毛笔,细致描绘过往的点点滴滴。我也喜欢去逛文具店,单是看看那些色彩斑斓的文具,都觉得开心。

翻开那一幅幅画作和一本本札记,每一处都渗透着我的热爱。放在书橱里的记事本已经泛黄,但镌刻在心中的文字依旧鲜活。脑海中关于往昔的记忆已经褪色,但烙印在骨子中的文具情怀,早已融入了我生命的源流。

它让我看到了一路成长的自我,同时也凸显了我生命的丰盈——那些曲折纷繁的心绪,追逐梦想的坎坷起伏,还有那心之所向的诗意远方。

投稿邮箱:czwbsw@sina.com

本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样



## 花开诗旅

### 银杏如诗

■安宇影



一片片金黄的银杏叶  
如仙子般从树上飘落  
给大地披上金黄的霓裳  
点缀辽阔的田野和山川

你有着美丽的容颜  
却不与百花争艳  
你在秋日的风中  
绽放一树温暖的笑脸

那一片片神奇的金黄啊  
是走过千年的精灵  
不知经历多少沧海桑田的磨难  
才有了如此的惊艳

那一片片优雅的金黄啊  
是一首深情的唐诗  
是一幅绚烂的油画  
在秋日的大地上  
谱成一曲深情的咏叹

## 水释邻里嫌

■田雪梅

小区管道维修,突然停水了。物业为了解决小区的用水问题,拉来了一车水,住户纷纷拿桶排队接水。

我拎着桶去接水,看到5楼的一个男孩提着一大桶水,满头大汗,但还是健步如飞。来来回回,他提了5桶。邻居们都看到了,议论着特殊时期怎能一下提那么多?这个男孩我认识,他今年上初一,家里就他和他奶奶,两人用水理应该不会太多。我心里也不由怪起他的不懂事。

这时,住男孩家楼下的王奶奶拄着拐杖颤颤巍巍地过来了。邻居们纷纷向她打招呼,询问她家有没有水,需要的话,大家帮忙提上去。王奶奶的儿女都在外地工作,大家都很关心她。王奶奶指着刚才大家议论的男孩说:“君君帮我提了好几桶,累坏孩子了。我给他买根雪糕去。”

看着王奶奶远去的背影,我的思绪也飘到了好几年前。有天早上,我突然听到楼道里传来了争吵声,原来是君君在家里骑扭扭车,在地板上滑来滑去,发出的声音吵到了楼下的王奶奶。王奶奶敲开君君家的门,说孩子太不懂事,把地板弄得轰隆隆响,吵得她脑壳疼,心脏受不了。君君奶奶护孙心切,两人竟吵了起来。后来在邻居们的劝慰下,王奶奶气呼呼地下了楼,君君还伸着舌头做鬼脸。

虽然王奶奶和君君家住楼上楼下,但见面像陌生人,都赌气不理对方。王奶奶在楼下晒太阳时,向邻居们抱怨,说楼上的熊孩子比猴子还淘气,常常弄出惊天动地的声响。君君听到后,心里越发对王奶奶不满,背地里叫她“老巫婆”。

这次停水,君君敲响王奶奶的房

门时,王奶奶很是震惊。她对君君这个调皮捣蛋的小邻居没有一丝好感。然而,当她看到君君手中提着一桶清水,听到君君亲热地对她说,“我奶奶让我给您多提几桶水”时,王奶奶的脸上露出了感激的笑容,她赶紧邀请君君进屋歇会儿。

君君说:“王奶奶,以前我不懂事,常惹您生气,大不应该了。奶奶您年纪大了,下楼提水不方便,提水的任务就放心交给我吧。”

君君的一番话,让王奶奶忍不住地夸他是个好孩子,对君君的印象也发生了巨大的转变。从那天起,两家的距离逐渐拉近,逐渐恢复了以前的和睦。

君君的善举也带动了小区的其他居民。他们纷纷加入到帮助邻居提水的行列中,组成了一个互助小组。每天早上,他们一起提水、搬运,让邻里之间的关系更加融洽了。

停水期间,水成了邻里之间相互帮扶的桥梁和沟通的纽带。很快,水管维修工作结束了,小区恢复了正常供水,但那些停水期间的善举将永远温暖着人们的心。

### 【最美的景致】

最美的景致不一定在远方。当我独自一人在乡野行走时,看到树叶正渐渐泛出红意来,初秋的花也在渐次开放。秋风萧瑟,桃花、李花早就不知到了何处,只有紫薇花向着寒冷的秋风绽放。去的都去了,该来的也都来了,这就是自然界的法则。

——范方启

### 【迎秋】

暑云去,凉风起。天地肃穆,五谷丰登,秋月无边。秋的喜悦,依然在扩散。在这个真实又生动的节气里,让我们用心去感受大自然的慷慨赠予,品味甜美幸福的生活,珍惜当下,知足常乐,去迎接金灿灿的秋天。

——孙慧

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。  
倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【月下】

置身于这宁静的夜晚,我们仿佛进入了一个与世隔绝的世界。月亮散发出柔和的光芒,照着高高的树木,浅浅的草坪,窄窄的小路。小草在风中轻轻摇曳,宛如翩翩起舞的仙子。随着微风的轻抚,小草发出沙沙的声音,像是大地的呢喃,让人心生宁静。

——管淑平